

VENCER IMPOSIBLES...

Dicen que Maura está preocupado. ¿Por qué? No es difícil adivinarlo ni se peca con decirlo. ¿Qué otra cosa puede hacer el Sr. Maura más que preocuparse de la suerte que le reserven los acontecimientos vecinos? ¡Cuán poco falta para Octubre! Sólo unos meses, que pasan con rapidez desconsoladora.

El Sr. Maura, diestro y ducho en las lides de la política, conoce la gravedad de los problemas que sobre él pesan, comprende las dificultades invencibles que se oponen al triunfo de las soluciones que soñó imponer, y; claro está, no puede tener un momento de reposo su espíritu, oprimido bajo el peso de la conciencia acusadora.

El proyecto favorito del Sr. Maura, aquél en que depositó los tesoros todos de su talento de gobernante, el proyecto famosísimo de Administración local, agoniza bajo el polvo de los pupitres en el Senado.

Cada día que transcurre, cada momento que pasa, son para el Sr. Maura de verdadera ansiedad, de tortura infinita; porque cada instante, cada segundo deposita un nuevo átomo de polvo sobre aquella obra legislativa llamada a dormir el eterno sueño de los justos.

Se aprobará la ley en todas sus partes—dijo el Sr. Maura.

No se aprobará como S. S. quiere—contestaron altas personalidades del Parlamento.

Y a un reto otro reto; y a una arrogancia otra arrogancia, fueron deslizando las sesiones, los días, las semanas, los meses, y el Parlamento cerró sus puertas y el Sr. Maura no pudo borrar aquel enorme *Debe* que las oposiciones escribieron en el gran Diario del partido conservador.

Piensa ahora emplear los ociosos veraniegos en allanar obstáculos. No le envidiamos la tarea ni le auguramos buen resultado. Hay cosas que no pueden ser, y no son, como diría cualquier filósofo rancio, y, efectivamente, no puede ser que el Sr. Maura haga lo que en lo humano no puede hacer: vencer imposibles.

LA PRENSA

De El Mundo:

«Por duros que sean los sentidos del espectador no puede ignorar la evolución que en la conciencia pública se verifica. Un aspecto de esa evolución es el nuevo proceder de las minorías, y quienes lo aconsejan y regulan delatan que siguen atentamente el movimiento mental del país con propósito de robustecerse en el acuerdo. Mientras la política confinada con los hincos de Cámaras y ministerios, desenlazándose con plena inhibición del país, los partidarios podían conducirse arbitrariamente con impunidad relativa, ya que no absoluta, porque nada irracional se hace sin que tarde o temprano se expie el error. Pero la opinión pública comienza a interesarse de nuevo en la política; se quiere apresurar ese movimiento. Y los partidos tienen que buscar el nexo entre sus actitudes y la opinión, haciendo que aquéllas correspondan al equilibrio de los intereses y fuerzas nacionales, procurando que sus palabras levanten un eco en las conciencias y promuevan un asentimiento, no de las ofuscaciones, sino de la razón de las gentes.»

Del Diario Universal:

«La propiedad literaria en España, salvo casos especiales de literatos bien reconocidos, es casi un mito. De ella suele aprovecharse quien quiera, y a veces de la manera más descarada y ostensible. Especialmente en las producciones periodísticas, que tienen una propiedad tan definida y tan lógica como cualquier otra, el abuso llega a lo inconcebible. Verdad es que de esto tenemos la culpa nosotros mismos. Existe una ley, de 1879, que garantiza esta propiedad, pero, a decir verdad, la mayor parte de los escritores, ni conocemos la ley, ni aún conociéndola nos tomamos la molestia de aplicarla.»

Nuestros corresponsales

SARRIANAS

Sr. Director de EL PROGRESO.

Muy señor mío y distinguido amigo: En cumplimiento de mi promesa, y desechando preocupaciones, a que pudieran dar lugar los diversos comentarios que por mis convecinos se hacen acerca del juicio que les merecen estas humildísimas y mal pergeñadas crónicas, propóngome hoy dar á conocer á los lectores de El

PROGRESO como los *Tres amigos del alma*, a pesar de los días transcurridos desde el célebre convenio para la designación de candidatos á concejales, continúan satisfechísimos de la obra llevada á cabo, sin que la más ligera nube oscurezca el cielo de su felicidad.

¡Qué engañados vivíamos! Todos hemos creído firmemente que la unión y el acuerdo de estos tres prohombres, que se han pasado la vida hablando muy bajito, unos de otros, no obedecían más que á circunstancias del momento y al egoísta deseo de evitar una lucha que llevaría consigo gastos y molestias que, unos y otros, temían más que al *lufus*; pero ahora nos vamos convenciendo de que tal unión y concordia están sostenidas por el gran cariño y afecto que los tres se profesan, unión y concordia de que, nosotros, los sarríanos, tal vez sin motivo alguno, dudamos siempre.

Mas la realidad se impone, y nuestra suspicacia tiende á desaparecer, porque los hechos demuestran que los señores directores de la política, pueden ser con justicia calificados con el nombre de los *Tres amigos del alma*.

No de otra manera se comprende que á alguno de ellos se le deje por los otros dos el oficio de *Pontífice máximo*, dirigiendo y gobernando los Ayuntamientos de Paradela, Páramo y Samos, en los que, á decir de las gentes, nada hay que justifique tal predominio é intervención, sobre todo en este último, en donde elementos de gran valía y arraigo, protestan de la perniciosa influencia que allí se pretende ejercer, por conducto de quien carece absolutamente de condiciones para este objeto. Así dicen que anda ello, y así viene hace algún tiempo el Ayuntamiento de Samos, siendo el albergue de personas ajenas al país, que hay compromiso de colocar para ser abandonadas después por los mismos protectores y padres de la criatura, aún cuando los protegidos hayan cumplido como buenos, pues una vez desaparecida la causa de ciertos nombramientos, aparece inmediata la necesidad del relevo y la colocación de otras gentes á quienes se desea ó conviene servir. Se murmura que algo de esto sucede actualmente á causa de haber dejado de vivir entre nosotros una persona á quien rendíamos pleito homenaje y hacíamos objeto de todas nuestras consideraciones, y á la que ahora nada le debemos, ni para nada nos sirve, teniendo en cambio que atender las aspiraciones de otros.

En cuanto á los Ayuntamientos de Paradela y Páramo, pudiera decirse que esa influencia es puramente ficticia y que allí hombres reflexivos y prácticos preocupan únicamente de observar cual es el sol que más calienta, teniéndoles sin cuidado que quien mande se llame Juan, ó Pedro. Bien es verdad que la benevolencia de uno de los dos republicanos para con su amigo y aliado, está explicada por la indiferencia de éste en cuanto se refiere al distrito de Láncara, cuya dirección deja por completo al más joven de sus compañeros, á pesar de que el travieso republicano intenta promiscuar en la misma villa de Sarría y consigue á veces nombramientos que disgustan y contrarían las aspiraciones de los otros dos, sobre todo del *Pontífice máximo*, que por el carácter de tal, con que se cree investido, considerase con derecho á ser respetado en sus deseos y á elegir personas de su afecto para las vacantes que ocurran.

No tiene tan fácil explicación la conducta observada por el tercero, pues á éste procuran los otros dos conservarlo en su farmacia con el carácter de exalcalde, y mirarlo hipócritamente, pidiéndole el nombre de algún amigo para llevarlo al Ayuntamiento, con lo cual, al parecer, muestra aquél complacido y quedale siempre el derecho de hacer público que no está conforme con la dirección que sus dos amigos imprimen á la política.

En fin; ya iremos viendo si esto clarea, que espero sucederá muy pronto, pues también aquí se notaron los efectos de la merienda celebrada en esa capital y hay quien afirma que se avecinan ciertas combinaciones, que, de llevarse á cabo, cambiarán por completo el actual estado de cosas.

Suyo affmo. s. s.

UN CUCÓLOGO.

Sarría, 10 Enero 1909.

EN LA AUDIENCIA

Se ha visto ayer la causa procedente del Juzgado de Quiroga, por el delito de homicidio, contra Bartolomé y Diego Losada.

El Ministerio fiscal retiró la acusación contra el Diego, sosteniéndola contra el Bartolomé.

El Jurado dictó veredicto de inculpabilidad.

En la primera quincena de Julio se inaugurará la Exposición Regional de Santiago

MADRID

CARTA TELEGRÁFICA

Madrid 11-14'15.

El sesgo especial que va tomando el problema de Marruecos y la falta absoluta de un plan fijo y determinado por parte del Gobierno, es asunto que preocupa estos días á la gente política y constituye el tema preferente de todas las conversaciones en círculos y tertulias.

Los que más aventuran juicios y comentarios, aseguran que una gran parte de culpa en la situación á que llegó el conflicto de Marruecos, la tiene el Gobierno mismo por la pasividad demostrada en asunto de trascendencia tanta, concediendo, en cambio, atención preferente á las triquiñuelas de la política de partido, en que vino inspirándose en estos últimos tiempos.

Dicen muchos, que pasan por bien informados de cuanto ocurre puertas adentro del Ministerio de Estado, que con otro Gobierno, no hubiera el Sr. Merry del Val seguido la conducta que siguió y que indudablemente dió origen al estado de cosas por que hoy atravesamos.

No es posible decir nada en concreto, ni acerca de esto, ni respecto á las cuestiones políticas de actualidad, porque todo está confuso. Veremos si se pone algo en claro durante la tarde de hoy. Quizá pueda decirles algo mañana.

UN UJER DEL CONGRESO.

Desde Orense

Sr. Director de EL PROGRESO.

Ayer no vino á esta ciudad tanta gente como se esperaba á juzgar por la rara afluencia de forasteros que han llegado en los días anteriores. Quizá el tiempo desapacible haya contribuido á ese retraimiento, que hizo deslizar los días de ayer y hoy relativamente desanimados.

Aunque circulaban rumores alarmantes, la procesión recorrió las calles que figuraban en el itinerario previamente señalado, sin que haya ocurrido incidente alguno desagradable.

La corrida de toros, estuvo también un tanto desanimada. Los bichos eran de la afamada ganadería de Becerra, y han resultado bastante bravos.

Mazantinito y *Lagartijillo* estuvieron hábiles y valientes cosechando aplausos. Es posible que esté más animada la del día 13.

Y como no hay ninguna novedad saliente, me despido de usted hasta la próxima.

El corresponsal.

Junio, de 1909.

De Instrucción pública

Oposiciones á Escuelas

La *Gaceta de Madrid* publica los tribunales de oposición á las de niños, vacantes en este distrito universitario.

He aquí la relación de los que solicitaron tomar parte en las oposiciones á escuelas:

Sres. D.
Higinio Abeijón Serroja, Vicente Alvarez Estévez, Salvador Alvarez Pereira, Blas Herrero, Lázaro Blanco López, Daniel Bouzas Rodríguez, Florencio Casaus y Lacarta, Vicente Cascos López, Basilio Castro Blanco, Santiago Cid Martínez, Enrique Correa Alvarez, Ramón Cuesta y Alvarez, Camilo Chousa López, José Díaz Guevara, Francisco Dobalo Feijó, José Fernández Alonso, Antonio Farto Bravo, Manuel Fernández Alvarez, Jacobo Fernández Vidal, Eladio Ferreiro y Otero, Víctor Fraiz Villanueva, José Farina Gómez, Alejandro de la Fuente Fernández, Joaquín García Blanco, Sergio Grande Blanco, Alfredo González Santos, Federico González González, José María González Fernández, Modesto Gay Fernández, Manuel García Alvarez, Florencio Hernández Alcalde, José Hernández Rico, Camilo Isorna Pardal Celso Iglesias García, Heliodoro Iglesias Araujo, Francisco Lledó, Manuel Loureiro Ameijenda, Laureano López y López, Manuel López Gutiérrez, Manuel López, José María Moar Fandiña, Manuel Marra y Pereiro, Manuel Madrides Cases, Agustín Maceira Cobas, José Pampín Pomar, José A. Parramón Farras, Maximino Portela Piñeiro, Ignacio Peleteiro Ogando, Manuel Pérez Diéguez, Antonio Poch, Jesús Porto Vázquez, Santiago Prol y Blas, José Quesada Pérez, José Racedo Cobán, Angel del Río Alvarez, José Rey González, Belisario Rodríguez Caneiro, José Rodríguez Hernández, Serafín Rodríguez Rodríguez, Daniel Rodríguez Rubín, Leonardo Severo Ríos Constenla, Antonio Ruas González, Enrique Sánchez Solera, José Ramón Sanfíz Lage, Luis

Tellez Jiménez, Antonio Trasmonte Velasco, Francisco Torio Rodríguez, Evaristo Usero Fojo, Francisco Veiga García, Domingo Vázquez Grande, Cipriano Villar Bretal y Manuel Fernández y Fernández.

El regreso de Lerroux

Dice *La Voz de Galicia*:

«Ya es sabido que resultó una fábula cuanto se dijo del viaje de Lerroux á bordo del vapor *Hollandia*, y consiguientemente de su presencia, primero en Canarias y luego en Vigo.

Lo que hay de cierto en cuanto al regreso del popular diputado republicano, se condensa en los siguientes párrafos de una carta que de Barcelona recibió ayer un querido amigo nuestro:

«Lerroux embarcará en Buenos Aires en la primera quincena del mes actual. Tiene el propósito de desembarcar en Marsella, á donde acudirán á esperarle.

De modo que á fin de mes ó en los primeros días de Julio podrán abrazar al viajero sus amigos.»

Vida militar

Ha solicitado su retiro el coronel de Infantería D. Joaquín Rajal.

Se concede Real licencia para contraer matrimonio al primer teniente don Manuel Navia con doña María de Meras.

Han terminado sus prácticas los alumnos de la Academia de Valladolid, realizando las marchas con éxito laudable pues se ha trabajado mucho, regresando el escuadrón con los 119 caballos que sacó, á pesar de llevar todo el ganado disponible, bueno y mediano, y de haber hecho jornadas fuertes por su extensión y terreno accidentado, no variando las velocidades durante todo el recorrido, y sacando un promedio de nueve kilómetros por hora.

El *Eco Mauritano*, de Tánger hace grandes elogios, en su último número, del labor marroquí, organizado y dirigido por los oficiales españoles D. Francisco Patxot y D. Roberto Aguiar.

DE ROMA

El Papa y la mujer católica

Las Damas de la Cruz Roja.—Palabras de Pio X.

El día 4 de este mes, recibí en audiencia S. S. Pio X á la Junta de Damas de la Cruz Roja que fueron á Messina con motivo de la espantosa catástrofe terrestre que á fines de Diciembre del año último destruyó dicha ciudad.

El Sumo Pontífice pronunció ante las referidas damas un discurso contra las tendencias del moderno feminismo y del cual son los siguientes párrafos:

«Nada es más grato—dijo Pio X—que volver con el pensamiento á las horas del pasado, cuando el presente, difícil ó luctuoso, amarga los corazones y entristece los espíritus.

«Vivimos demasiado en esta lucha sin tregua, que aniquila las fuerzas é intenta socavar la fe.

«La sociedad actual está desviada de sus altos fines y necesita cambiar de rumbo inspirándose en la fe de Cristo.

«A la mujer italiana le corresponde una de las más bellas páginas en esta obra renovadora.

«Renegad del modernismo. Recordad que el lugar donde la mujer más grande y más hermosa se ofrece á toda la Humanidad es la virtud excelsa del hogar, iluminado con su modestia ingénita, con su valor y su firmeza.

«La mujer es tanto más bella cuanto más virtuosa y modesta, toda ocupada en cultivar la pureza y la paz del hogar doméstico.

Allende las fronteras

RUSIA

El periódico *Slovo* examina en un artículo la situación política creada por la próxima evacuación de la isla de Creta por las tropas internacionales y la inquietud que despierta en las Cancillerías el recelo de que surja un conflicto entre Grecia y el imperio otomano.

El periódico añade que, según noticias autorizadas, si estos temores se acentúan, la Cancillería rusa propondrá á las grandes potencias el aplazamiento de la evacuación de la isla, hasta que desaparezcan las circunstancias políticas actuales.

Lo que falta saber es si el Gobierno otomano aceptará tal aplazamiento, ante la excitación que se refleja en el Ejército y en la población de Turquía.

FRANCIA

El duque de Orleans se dispone á emprender una nueva expedición al Polo.

El duque, ya tiene hechos todos sus preparativos.

ESTADOS UNIDOS

En breve marchará á París el nuevo embajador de los Estados Unidos en dicha capital, Mr. Robert Bacon.

Este ha manifestado ya al Gobierno que acepta el nombramiento.

LOS LIBROS NUEVOS

“Sud-Exprés”

Así se titula un nuevo libro que acaba de publicar la ilustre escritora D.^a Emilia Pardo Bazán.

Para que nuestros lectores puedan saborear alguna de las bellísimas producciones que en el libro se insertan, publicamos á continuación una de ellas.

“EL AIRE”

Tenemos otra loca, pero esa interesante—dijome el director del Manicomio, después de la descorazonada visita al departamento de mujeres.—Otra loca que forma el más perfecto contraste que las infelices que acabamos de ver, y que se agarran al gabán de los visitantes, con risa cínica... Y figúrese usted que esta loca está enamorada..., pero enamorada hasta el delirio. No habla más que de su novio, el cual, por señas, desde que la pobre cilla ha sido recluida aquí, no vino á verla ni una vez sola... Si yo creo que esta muchacha, suprimido el amor, estaría completamente cuerda. Verdad que lo mismo les pasa á muchos mortales. La pasión es quizá una forma transitoria de la alienación mental, desde que nos hemos civilizado...

—No—contesté.—En la antigüedad precisamente es donde se encuentran los casos caracterizados de pasión: Fedra, Mirra, Hero y Leandro...

—¡Ah! Es que ya entonces estaba civilizada la especie. Yo me refiero á épocas primitivas.

—Sabe Dios—objetó—lo que pasaba en esas épocas, de las cuales no nos han quedado testimonios ni documentos. Lo indudable es que el sufrir tanto por cuestión de amor, es uno de los tristes privilegios de la humanidad, signo de nobleza y castigo á la vez... ¿Se puede ver á esa muchacha?

—Vamos; pero antes pondré á usted en algunos antecedentes... Esta es una joven bien educada, hija de un empleado, que se quedó huérfana de padre y madre y tuvo que trabajar para comer. Se llama —deje usted que me acuerde—Cecilia, Cecilia Bohorques. Quiso dar lecciones de piano, pero no era lo que se dice una profesora, y por ese camino no consiguió nada. Pretendió acompañar señoritas y le contestaron en todas partes que preferían francesas ó inglesas, con las cuales se aprende... ¡sabe Dios qué! Entonces la chica se decidió á coser por las casas, y en esta forma ya encontré medio de vivir: dicen que tiene habilidad y gracia para la cuestión de trapos... Se la disputaban y la traían en palmas sus clientes. De su conducta todo el mundo se desahucia en alabanzas. Entonces le salió un novio, el hijo del médico Ganda, muchacho guapo, algo perdido. Amórosos vehementes, una novela en acción. Según parece, el muchacho quería llevar la novela á su último capítulo, y ella se defendía, defensa que tiene mucho mérito, porque, repito, y los hechos lo han demostrado, que se encontraba absolutamente bajo el imperio de la más férvida ilusión amorosa. Una de las señales que caracterizan el período de esta ilusión, es el efecto extraordinario, absolutamente fuera de toda relación con su causa, que produce una palabra ó una frase del ser querido. Dijérase que es como palabra de Evangelio, que se graba indeleblemente en los senos mentales, y de la cual se deriva, á veces, todo el contenido de una existencia humana. ¡Extraño dominio psíquico el que otorga la pasión!

El novio de Cecilia—al final de las escenas en que él solicitaba lo que ella negaba dominando todo el torrente de su voluntad rendida—solía exclamar en tono despreciativo.

—¡Tú no eres nadie; eres más fría que el aire!

Con su asonantamiento y todo, la frasecilla acusadora clavóse como bala bien dirigida dentro del espíritu de la muchacha, y allí quedó, engendrando un convencimiento profundo. Ella era, seguramente, aire no más... Lo repetía á todas horas—y esta fué la primer señal que dió de su trastorno.—Como que no hizo otra cosa de raro, ni menos de inconveniente: con el mismo aspecto de pudor y de reserva que va usted á verla ahora, siguió presentándose en las casas de las señoras para quienes trabajaba, y de esas señoras ha partido la idea de traerla aquí, á fin de que yo intente su curación. Se interesan por ella muchísimo.

—¿Y usted espera que cure?...

—No—respondió el médico en tono decisivo y melancólico.—La experiencia me ha demostrado que estas locuras de agua mansa, sin arrebatos, sonrientes, dulces, apacibles en apariencia, son las que se agarran y no se van. No temo á las brutales locuras de la sangre, sino á las poéticas, las refinadas, las delicadas, las finas... Yo les he puesto, allá en mi nomenclatura interna, este nombre: *locuras del aire*...

—Como la de Ofelia...—respondí.

—Como la de Ofelia, justamente... Aquel gran médico alienista que se llamó —ó no se llamó—Guillermo Shakespeare, conocía maravillosamente el diagnóstico y el pronóstico...

Después de estas palabras del mal agüero, el médico me guió á la celda de la *loca del aire*. Estaba muy limpio el cuarto, y Cecilia, sentada en una sillita

Información de EL PROGRESO

POR TELEGRAMA

baja miraba al través de la reja, con ansia infinita, el espacio azul del cielo y el espacio verde del jardín. Apenas volvió la cabeza al saludarla nosotros. Era la demente una muchacha delgadita y pálida: sus facciones afeadas, menudas, serían bonitas si las animasen la alegría y la salud; pero es lo cierto que hay muy pocas locas hermosas, y Cecilia no lo era sino por la expresión realmente divina de sus grandes ojos negros cercados de livor azul, y enrojecidos por el llanto cuando respondió a nuestras preguntas.

— ¡Va a venir, va a venir a verme de un momento a otro! ¡Me quiere a perder, y yo... vamos, no sé decir lo que le quiero! Lo malo es que, acaso, al tiempo de venir ya no me encontrará... Porque yo, aquí donde ustedes me ven, no soy nada, no soy nadie... ¡Soy más iría que el aire! Como que soy eso, aire... No tengo cuerpo, señores... ¡Y como no tengo cuerpo, no he podido obedecerle con el cuerpo! ¿Se puede obedecer con lo que uno no tiene? ¿Verdad que no? Yo soy aire tan solamente. ¿No me creen? Si no fuese esa reja, verían como es verdad que soy aire... Y el día que quiera, a pesar de la reja, se convencerán de que aire soy. ¡Y nada más que aire! El me lo dijo... y él dice siempre la verdad. ¿Saben ustedes cuándo me lo dijo la primera vez? Una tarde que fuimos de paseo a orillas del río, a las Delicias... ¡Qué bien olía el campo! El me quería estrechar; y como soy aire, no pudo. ¡Y claro! ¡Se convenció!... ¡Soy aire, aire solamente!...

Comentó estas declaraciones una cargada súbita, infantil. Salimos de la celda previo ofrecimiento de avisar al novio, si le encontráramos, de que su amiga le esperaba con impaciencia. Y fué una semana después, a lo sumo, cuando leí la noticia en los periódicos: llevaba este epígrafe: «Suceso novelesco...» ¡Novelesco! ¡Vital, querían decir: porque la vida es la grande y eterna noveladora.

Aprovechando quizá un descuido de los encargados de su custodia, presa de un vértigo y aferrada a la idea de que era aire, Cecilia trepó hasta la azotea de uno de los pabellones, se puso de pie en el alero, y exhalando un grito de placer (realizaba al fin su dicha), se arrojó al espacio. Cayó sobre un montón de arena desde una altura de veinte metros. Quedó inmóvil, amodorrada por la conmoción cerebral. Aun alento y vivió angustiosamente dos días. El conocimiento no lo recobró. Su última sensación fué la de beber el aire, de confundirse con él, y de absorber en él el filtro de la muerte, que cura el amor.

EMILIA PARDO BAZÁN.

POR GALICIA

CORUÑA

A consecuencia de una tuberculosis pulmonar falleció el excontador municipal de Ferrol, D. José Bremón, que tanto dió que hablar con motivo de las estafas del Municipio.

Acceleraron su muerte las pésimas condiciones de la cárcel y sus sufrimientos morales por la situación que venía atravesando.

Falleció en el Hospital de Caridad, y murió acusando de complicidad en las estafas al exalcalde conservador D. José Borrás.

Había llegado un pariente del Sr. Bremón conduciendo un auto del presidente de esa Audiencia concediéndole la libertad provisional.

En efecto, el letrado Sr. Dafonte, que defendía al finado Bremón, vino trabajando sin descanso, a partir de la suspensión de la vista de la causa, para obtener la libertad provisional de su defendido.

Ultimamente había presentado un escrito a la Sala acompañando certificación facultativa en que se determinaba la gravedad del proceso.

Por fin la Sala, accediendo a lo solicitado por el Sr. Dafonte, dictó auto para la libertad provisional del excontador de los fondos municipales del Ferrol; pero llegó tarde la resolución de la Audiencia.

El hermoso trasatlántico alemán *Koenig Friedrich August* de 6.000 toneladas, fondeó en el puerto procedente de Hamburgo y Boulogne.

Conducía 542 pasajeros, en su mayoría de cámara; un elegantísimo pasaje que saltó a tierra y que discurrió por la capital varias horas.

Quedaron en la Coruña cinco pasajeros, los Sres. Alicia Haars, Fernando Schlegal, Cesar Martínez Ponce, M. Talbot y J. A. Baker.

Embarcaron en el *Friedrich August* 130 pasajeros, emigrantes en su casi totalidad.

A media tarde zarpó el buque para Buenos Aires.

La procesión del Corpus resultó lucidísima.

La presidió el Gobernador civil señor Crespo de Lara y no figuraron en ella imágenes.

Solamente asistieron las cruces parroquiales y el viril con la Sagrada Forma conducida bajo palio por un canónigo.

Por falta de fuerza para ello no cubrieron las tropas la carrera y sólo formaron en la Plaza de Azcárraga los regimientos de Artillería y Caballería.

La lancha de pesca *San Juan*, que patrona Ricardo Tenreiro, halló frente a Punta Herminia un flotador lanzado al agua el día 1.º de Mayo último por la Comisión encargada del estudio de las corrientes.

El boletín que venía dentro del flotador, una vez cubierto con los datos precisos, será enviado a Burdeos.

En una casa de huéspedes de la calle de San Andrés ha ocurrido anteayer un suceso, que pudo tener sangrientas consecuencias.

En dicha casa hospedase la tiple de la compañía de zarzuela que actúa éstos

días en el Pabellón Lino. Con esa tiple parece que están más ó menos íntimamente ligados, el director artístico de la compañía y otro señor, que vive desde hace años con aquélla.

Parece que hubo ceios entre uno y otro, y a consecuencia de ellos, se cruzaron unos cuantos mamporros primero, y siete tiros de pistola Brooving, después, que no hicieron blanco.

SANTIAGO

Casi terminados los trabajos de restauración y embellecimiento del edificio de San Clemente procédese ahora a la distribución de las distintas dependencias.

Para la sección Arqueológica que se establecerá en este edificio se han recibido ya varias obras de mérito artístico é histórico.

Se hallan gravemente enfermos el segundo organista de la Catedral Sr. don Marcelino Lozano, y su hermana D.ª Isabel, cuya mejoría deseamos.

De acuerdo con el diputado carlista señor Mella, los solidarios de la Coruña intentan celebrar en Santiago una Asamblea, con motivo de la Exposición regional.

A esta Asamblea serán invitados los solidarios de todas las regiones de España.

FERROL

Conócense algunos detalles de la muerte de Dason Checoni, contraamaestre del *Fabo*.

Pocos momentos después de tomar un vaso de leche y de recibir la Extremaunción, entregó su alma a Dios el desventurado marino italiano.

Certificaron los médicos que la muerte ocurrió por consecuencia de un colapso cardíaco.

A las nueve de la mañana de ayer se verificó una misa en el Hospital, en sufragio del alma del desgraciado contraamaestre.

A las doce fué conducido su cadáver al cementerio.

En cuanto salgan del dique los cañoneros *Vasco Núñez* y *Marqués de Molins* saldrán a recorrer los puertos de las Rías bajas.

Dase por seguro que en los primeros días de la segunda quincena del mes actual volverá al puerto del Ferrol la escuadra de instrucción.

Por cuestión de celos intentó suicidarse, arrojándose al mar, una conocida y agraciada joven.

Varios marineros lograron salvarla.

El cantero Claudio Novo, que se hallaba trabajando en un andamio, tuvo la desgracia de sufrir un desvanecimiento cayendo de cabeza contra el pavimento de la calle.

Cuando sus compañeros le recogieron ya era cadáver.

Deja a su mujer y varios hijos en la más espantosa miseria.

Del Ayuntamiento de San Saturnino dan cuenta de otra sensible desgracia.

Una niña de seis años, a quien sus padres dejaron sola en casa, se fué a la cocina, y jugando con el pote del caldo se le cayó éste por el cuerpo, abrasándola atrocemente.

ORENSE

Venia circulando por la ciudad de las Burgas el rumor de que se preparaba un atentado contra el Obispo Sr. Ilundáin, con ocasión de presidir éste la procesión del Corpus.

Con tal motivo, las autoridades, justamente alarmadas, redoblaron las precauciones, haciendo ir allí a varios agentes de policía de la Coruña.

Afortunadamente la cosa no pasó de tal rumor, pues ni aún se notaron síntomas de tumulto ni de manifestación alguna hostil al Obispo.

Dice El Miño:

«En breve nos ocuparemos detenidamente de lo ocurrido en la elección de habilitado del Clero.

Es tan vergonzoso lo que sucedió y son de tal gravedad las quejas que, a propósito de tal asunto, han llegado hasta nosotros que, aun contra nuestra voluntad, hemos de decir cuanto venga al caso y hablar con la claridad que ello se merece.»

PONTEVEDRA

En una romería que hubo en Souteliño, pueblo de Verín, situado en la frontera portuguesa, suscitóse una sangrienta colisión entre los vecinos de Castelans, Pedreiro, Meixide y Souteliño.

Empleáronse en la lucha palos, navajas y revólver, y resultaron muertos Ventura Valencia y Antonio Adrián, vecinos de Vidre, en Verín.

Hay además muchos heridos.

Ha sido nombrado secretario de la Audiencia de Pontevedra el abogado de Santiago y exdiputado provincial de la Coruña D. Gustavo Varela Radio.

VIGO

Anteayer, jueves, ocurrió un abordaje en la ría de Vigo.

El vapor *Weyler*, que regresaba de la pesca, embistió al *Angel Urzáiz*, que se dedicaba al servicio de pasaje entre Vigo y Bouzas.

No hubo ninguna desgracia personal, pues la gente que iba a bordo del *Urzáiz* logró salvarse.

En el punto donde ocurrió el abordaje hay poca profundidad, por lo cual quedaron fuera del agua los palos y parte de la chimenea del *Angel Urzáiz*.

Fué detenido en Vigo por el cabo de la guardia municipal Sr. Romay, el joven portugués Francisco Pereira, de la parroquia fronteriza de Segadaes, que se había fugado de la casa de su madre el 28 de Mayo último.

La detención fué hecha en la casa del vecino de Coya Ceferino Pujales, donde Francisco Pereira había sido admitido como criado.

Lotería Nacional

El sorteo de ayer

Madrid 11-17'15.

En el sorteo verificado hoy han sido premiados los siguientes números, con los primeros premios: 2.775, en Bilbao. 7.650, en Calatayud. 12.287, en Madrid.

Han obtenido premios los números 13.062, 4.009, 9.954, 16.042, 18.648, 1.298, 9.722, 17.397, 12.135, 14.520, 4.143, 294, 2.844, 6.128, 8.640, 5.398 y 9.933.

Consejo de Estado

Reunión en pleno

Madrid 11-20'5

Reunióse en pleno el Consejo de Estado con el objeto de informar respecto del crédito extraordinario de tres millones y medio de pesetas para refuerzo de guarnición, habiendo formulado voto particular el Sr. Aguilera.

Políticos importantes

De viaje

El Sr. Moret marchará mañana, sábado, a Granada.

Regresó de Valencia el Sr. García Prieto.

También llegó el Sr. La Cierva. El Sr. Maura regresará mañana.

La procesión del Corpus

Rumores desmentidos

Han circulado con bastante insistencia los rumores de que la procesión del Corpus en esta Corte había sido suspendida obedeciendo a órdenes reservadas, circuladas por virtud de ciertos anónimos que indicaban gravedad, relacionados con la alteración del orden público.

El Gobierno desmiente la noticia y se apresura a indicar que la causa única de la suspensión de la procesión fué la lluvia.

Se añade que el movimiento que se notó en la policía fué para adiestrarla aprovechando el movimiento de gentes y la consiguiente aglomeración que forzosamente tenía que haber para presenciar el paso de la procesión.

En Oviedo

Huelga de panaderos

La huelga de panaderos de Oviedo se ha solucionado, continuando la normalidad en la confección y despacho del pan.

Los fabricantes

de cerillas

Reapertura de fábricas

Los fabricantes de cerillas han visitado al Sr. Besada para pedirle la reapertura de las fábricas.

Parece que el Sr. Ministro de Hacienda no estuvo muy explícito en la visita, contestando que estudiaría el asunto.

De Marruecos

Alarma

No ha desaparecido la alarma respecto de las cuestiones de Marruecos.

En los círculos se lamentan los políticos de que precisamente en estas circunstancias se hayan suspendido las sesiones de Cortes.

El Sr. Barrio y Mier

Su estado

Según opinión de los médicos y personas que asisten al Sr. Barrio y Mier, continúa la gravedad desapareciendo en absoluto todas las probabilidades de mejoría.

Sindicato de la prensa

de provincias

Visitando a La Cierva

Una comisión del Sindicato de la prensa de provincias ha visitado al Ministro de la Gobernación para pedirle que se suavice la campaña persecutoria contra el periódico *El Miño*, de Orense.

El Sr. La Cierva parece que prometió a la Comisión que telegrafiaría al Gobernador en el sentido que se interesaba.

Altos cargos

Posesionados

Los Sres. Puente y Mille han tomado posesión de los cargos para que fueron nombrados; el primero para el Estado Mayor y el segundo para la Asesoría de Marina.

Consejo próximo

Actitud de Maura

Madrid 12-3'10.

Es probable que hoy regrese del campo el Sr. Maura.

Seguidamente celebrará Consejo de Ministros.

Nada se dice acerca de los asuntos que habrán de ser tratados en él, aunque se cree que se concederá preferente atención a la cuestión de Marruecos.

Lo que dice Moret

El ilustre jefe del partido liberal ha manifestado que la política que viene desarrollando el Gobierno cerca de la Corte del Sultán, es una política peligrosa y que puede conducirnos a una guerra con Marruecos.

Hacia la paz

El partido liberal—dijo el Sr. Moret—condena abiertamente esa política, tanto más cuanto que quedó en condiciones de realizar una política de paz en cuanto al problema marroquí se refiere.

Estas palabras del Sr. Moret han causado excelente efecto.

La situación de Maura

El Sr. Moret dijo también que a medida que se acercaba el Otoño se hacía más difícil y delicada la situación del Sr. Maura.

De Santander

El proyecto de Comunicaciones

Telegrafían de Santander dando cuenta de que los navieros han organizado un banquete para celebrar la aprobación de la ley de Comunicaciones marítimas.

Entre los marinos de aquel puerto, reina, según se dice, verdadero júbilo. Proyéctase repetir este acto en otros varios puertos españoles.

Lo de Oriente

Últimas noticias

Dicen de Constantinopla, que, según noticias de la Salónica, han intentado apoderarse del nuevo Sultán, haciéndole desaparecer del trono.

Esto ha dado lugar a que por parte del Gobierno se extremen las medidas de vigor, agravando la situación de Turquía.

Una explosión

Varios heridos

Comunican de Portsmouth que ha ocurrido una explosión en un submarino.

A consecuencia de ella, hay cuatro heridos graves.

De Asturias

El Nalón desbordado

Recíbense despachos de Oviedo dando cuenta de que en Langreo se ha desbordado el río Nalón.

Se han tomado grandes precauciones para evitar desgracias personales.

De París

La Embajada marroquí

Dicen de París que Mr. Fallieres ha dado un espléndido banquete a la Embajada marroquí, al cual asistieron los ministros de Negocios Extranjeros, Guerra, Marina y Hacienda.

El viaje del Rey

Lo que dice Ferrándiz

El ministro de Marina ha manifestado que carecen de fundamento cuantas noticias se propalan acerca del viaje del Rey a Ferrol, pues nada se sabe aún oficialmente.

De ferrocarriles

La Comisión gestora

Una Comisión compuesta de senadores y diputados gallegos, ha visitado al Sr. Sánchez Guerra, para tratar de la línea de ferrocarril en proyecto.

El Director del ferrocarril de Zamora a Orense, prometió hablar al Sr. Marqués de Comillas y Director de los ferrocarriles del Norte en el mismo sentido.

Los panaderos

Acuerdos tomados

Una nutrida Comisión de panaderos visitó al Sr. Ministro de Fomento, entregándole las conclusiones acordadas en las últimas reuniones.

(Ultima hora)

Consejo de Estado

Madrid 12-5'20

En el Consejo de Estado celebrado ayer discutióse la concesión de un cré-

dito, destinado a guarniciones militares.

Opusieron a ese crédito los liberales.

Al fin fué aprobado por siete votos. El Sr. Sánchez Toca votó en favor para evitar el empate.

Todos los liberales formularon voto particular.

LA BOLSA

COTIZACIONES DE AYER

Fondos públicos

4 por 100 perpétuo interior fin corriente.	87'95
Diferentes series.	88'55
Amortizable al 5 por 100 al contado.	101'65

Acciones

Banco de España.	463'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	406'50
Altos Hornos.	86'00
Resineras.	291'00
Azucareras preferentes.	102'50
id. ordinarias.	03'00
id. obligaciones.	00'00

Cambios

París vista (francos).	90'95
Londres vista (libras).	27'80

PARA EL CAMPO

Algunos consejos sobre los abonos enterrados en verde

En España estos abonos son en general muy poco empleados y, sin embargo, deberían serlo en grande escala, por los múltiples efectos beneficiosos que producen: enriquecen el suelo en materia orgánica y, si las plantas son leguminosas, en nitrógeno; dan permeabilidad a los suelos tenaces, hacen más tenaces a los muy sueltos y, por consiguiente, retienen mejor la humedad; el ácido carbónico procedente de su descomposición ejerce una acción de difusión de los elementos del suelo, etc.

Las plantas más usadas ó que deben serlo con este objeto en España son: en las tierras calizas ó con suficiente cal, la esparceta; en las tierras silíceas, el altramuiz; en las silíceo-arcillosas no muy fuertes, la serradilla ó ornitopo, la veza ó alberja, algarroba, etc.; en los terrenos más fuertes pueden sembrarse habas, guisantes, alverjas, lupulina.

La época de enterrarlas en verde es variable; en los suelos sueltos es mejor al fin del invierno; en los fuertes, en otoño ó a principios de invierno. Esto considerando que las plantas hayan cesado en su desarrollo, pues la mejor época, si se tiene en cuenta la mayor cantidad de masa verde, es aquella en que la mayoría de las plantas están en flor.

La profundidad a que deben ser enterradas es de 15 a 20 centímetros.

Para obtener el efecto máximo de esta práctica cultural, es decir, para conseguir la mayor cantidad posible de substancia seca y de nitrógeno por hectárea, hay que abonar abundantemente estas plantas no olvidando que estos abonos servirán para la cosecha siguiente y por tanto no son perdidos. Recomendamos dar 200 a 400 kilogramos de superfosfato y 100 a 200 kilogramos de cloruro ó sulfato de potasa por hectárea, algunas semanas antes de la siembra.

Bien poco costaría a los labradores de las fincas de regadío hacer este mismo año un ensayo con abonos verdes que sembrarían en Julio (después de recolectados los cereales), para ser enterrados en otoño ó invierno en una tierra que hayan de plantar el año próximo de patatas ó remolacha. Escojan dos parcelas iguales; en una de ellas siembren alguna de las leguminosas antedichas, dejando la otra parcela sin cultivo de ningún género, como de ordinario, a fin de que sirva de término de comparación.

PARA TODOS LOS GUSTOS

El sentido de la distancia.

Sabido es de antiguo que algunos ciegos pueden andar por sitios que les son completamente desconocidos, con notable seguridad y sin tropezar con ningún objeto grande.

Hace medio siglo, Spallanzani descubrió que los murciélagos vuelan en completa obscuridad sin tropezar con los obstáculos, y para asegurarse de que no era el sentido de la vista el que les ayudaba, cegó a varios murciélagos y vió que volaban con tanta confianza é igual seguridad que antes.

Es un hecho también muy notable el de que no todos los ciegos poseen el sentido de la distancia, el cual sólo se encuentra en pocos y en muy diferente grado.

Los ciegos que lo poseen lo localizan en la frente y cerca de ella, y dicen que la sensación es vaga y se asemeja a un ligero tocamiento.

La belleza perfecta.

Nada más eficaz que las definiciones cuando son claras y terminantes.

Pero hay cosas más difíciles de defi-

GRAN CAFÉ MODERNO

PLAZA MAYOR, NÚMERO 9.-LUGO

Se sirven Helados y Refrescos de todas clases con esmero y prontitud

nir. ¿Quién determina, por ejemplo, lo que es la belleza de la mujer?

Sin embargo, un inglés acaba de definir la perfecta belleza.

Oigamos a este inglés:
«El rostro femenino, para ser perfecto, debe medir de oreja a oreja cinco veces la anchura del ojo. El ojo debe tener las dos terceras partes de la anchura de la boca, y la longitud de la oreja debe ser doble de la del ojo. El espacio que separa ambos ha de medir la anchura de un ojo.»

El Cuartel de las Mercedes

Aumento de guarnición

Nuestro querido colega *La Voz de Galicia* de ayer da a la publicidad las impresiones recogidas de labios del general Sr. Aznar con relación al proyectado aumento de guarnición en Galicia.

Respecto de Lugo, dijo lo siguiente:

«No hay ninguna razón para que, dada la admirable posición de Galicia y la organización que hoy tiene nuestro Ejército, posea la octava región menos recursos militares de toda indole que cualquier otra. Y ya se ve que pensando yo así...»

Por de pronto, se crea un regimiento de Artillería montada, que irá a Lugo. Aquí, en la Coruña quedará el mismo número de baterías.

Estuve en negociaciones para que se cediese a Guerra, en dominio pleno, el Cuartel de las Mercedes de Lugo, excelente pero muy abandonado. Es natural que lo esté, porque el entretenimiento de un edificio tal, constituye grave carga para cualquier corporación.

Esas negociaciones quedaron un momento interrumpidas, porque no se concretaban bien algunos esenciales extremos que a mí me urgía conocer.

Ahora, me parece que las cosas varían. La creación de ese regimiento y su destino a Lugo son un hecho, y fío en que mucho habrá de influir esto para que el Ayuntamiento y la Diputación lucenses, de acuerdo con el ministro de la Gobernación, lleven a término feliz el traspaso a Guerra del edificio.

En repararlo, en ponerlo en condiciones habrá que gastar mucho dinero, acaso más de cincuenta mil duros y en eso se está.

La cesión por parte de las corporaciones condeñas del Cuartel de las Mercedes está hecha, y la aprobación de la superioridad nos parece, que como no es más que un formalismo, no tendrá obstáculos; puede pues el Ministro de la Guerra dar las órdenes para que ese bien llamado abandonado edificio sea atendido.

Con esto cesarán en Lugo los recelos con que la opinión acoge siempre todo aquello que al poco afortunado Cuartel de las Mercedes se refiere.

LUGO

Ha salido para Montforte el Gobernador civil de esta provincia, acompañado del vice-presidente de la Comisión provincial Don Julio Arias con el fin de saludar al Catedrático de la Universidad de Oviedo, D. Rafael Altamira.

En Sarria se les unirá el Presidente de la Diputación, y probablemente, seguirán viaje a Vigo acompañando al ilustrado profesor.

La familia de D.^a Benita Estévez Arrojo, viuda de Minguillón (q. e. p. d.), nos ruega que hagamos constar su agradecimiento a cuantas personas asistieron a la conducción al cementerio del cadáver de dicha señora, y a los funerales celebrados por su eterno descanso.

A la novena del Santísimo Sacramento que viene celebrándose estos días en la S. I. C. B., acuden numerosísimos fieles, que escuchan con agrado la elocuente palabra del orador encargado de los sermones.

Entre los sargentos que fueron aprobados en los ejercicios anteaer celebrados en la Coruña para el ascenso a oficiales, figura el del Regimiento de San Fernando, de guarnición en esta plaza, Félix Alonso Cantero.

En el Burgo (Coruña) fué anteaer mañana detenido Manuel Cedrón Sánchez, de 16 años, natural de Lugo, el cual servía como dependiente de D. Tomás Ibáñez, establecido en la calle de Cordería.

Hace días que se fugara de la casa de su jefe, llevándose consigo el dinero que había cobrado de varias facturas. Registrado que fué al ser detenido, se le ocuparon 9'15 pesetas, pues el resto se lo había gastado.

Ha sido pedida la mano de la elegante y distinguida dama Enriqueta González Rico, hija del Gobernador civil de la provincia, para el joven capitán, y querido amigo nuestro, D. José Pardo y Pardo Montenegro.

Felicitemos a los novios, a la par que nos complacemos en dar la noticia.

La Defensa de Mondoñedo publica en su último número un artículo titulado la caída de Alfonso XIII, y nos parece que quien se ha caído es el colega.

Se ha publicado el segundo tomo de las obras completas de Curros Enríquez. Comprende este volumen *El maestro de Santiago, El Padre Feijóo y Poesías escogidas* y va precedido de una hermosa carta del gran poeta Salvador Rueda.

Con las constantes y fuertes lluvias están atravesando las cosechas peligrosa crisis, viéndose los terrenos casi convertidos en charcos; tal fué y es la abundancia de aguas.

Si éstas no cesan, no es difícil augurar que las cosechas de trigo y centeno sean bastante reducidas por temor a que el grano se pudra en parte, de seguir tendido sobre el terreno.

La Gaceta publica una Real orden disponiendo que los bibliotecarios manifiesten al Ministerio de Instrucción pública las ventajas e inconvenientes de abrir las Bibliotecas al servicio público los domingos y días festivos.

Los individuos del cuerpo de Seguridad que al presentar la renuncia del destino ó solicitar la excedencia dejen de continuar prestando servicio se les declarará suspensos de empleo y sueldo, y, por lo tanto, sin opción a percibir haberes.

En las Secretarías de los Ayuntamientos de Abadín y Villalba, hállanse expuestos al público los apéndices de amillaramiento para formar el padrón de consumos que ha de regir en los referidos Ayuntamientos durante el año 1910.

Hállase expuesto al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Bóveda, el padrón de consumos formado para el año actual.

Terminados en el día 5 del actual los ejercicios de oposición a la Penitenciaría de la S. I. Catedral de Mondoñedo, el ilustrísimo Cabildo aprobó en el siguiente los de los tres opositores, y se eligió Canónigo Penitenciario al M. I. Sr. D. Nicanor González García. Provisor y Vicario General del Obispado, único entre los opositores que estaba en condiciones de obtener dicha Prebenda, pues ninguno de los otros dos ha cumplido los treinta años de edad.

El nuevo Canónigo Penitenciario es natural de la parroquia de Santiago de Folgueras, Diócesis de Oviedo y tiene treinta y ocho años de edad.

Han sido declarados prótugos con todas las penalidades que la ley señala, por el Ayuntamiento de Alfioz, los mozos Benito Canoura, Domingo Martínez, José Rodríguez Vivero, Antonio Seijo Eijo, José Iglesias Maseda, Ramón Fernández y Fernández, Andrés Fraga Eiroa, Ramón Justo Expósito, Constantino Fernández Lorenzo, José Mungía Fraga, Benito Fungasta González y José Silveiro Villarméa.

Ha solicitado la adquisición de 20 pertenencias de mineral de cuarzo aurífero

con el título de *Eureka 3.^a*, sita en el Ayuntamiento de Pol. D. Juan James Rosewarne, vecino de Carballo (Coruña).

También solicitó la adquisición de otras 20 pertenencias del mismo metal y sitas en el mismo ayuntamiento con el título de *Eureka 4.^a*.

CAMISAS

Se recibió un gran surtido en camisas flojas, en color y blancas, para caballeros y se realizan á precios muy baratos en el comercio de Antonio Chain Pallín, calle de la Reina, núm. 3.

Ventas al contado y á plazos

Se recibió una gran partida de pañería en color y negro, de la presente temporada, para traje de caballero y se venden muy baratos. Se hacen trajes á la medida. Comercio de Antonio Chain Pallín, calle de la Reina núm. 3.

Interesante

La Emulsión *Dos pescados*, es superior en preparación y composición, á todas las existentes. Hé aquí un estado comparativo con una de las más conocidas.

Marca *Scott*.—Aceite puro higado de bacalao el 50 por 100.

Hipofosfitos de cal el 1 por 100.

Idem de sosa el medio por 100.

Marca *Dos pescados*.—Aceite puro de higado de bacalao el 75 por 100.

Hipofosfitos de cal y sosa el 1 por 100.

Glicerofosfatos de cal y sosa el 1 por 100.

Sociedad de Abastecimiento de Aguas

Segunda Convocatoria

No habiendo concurrido número suficiente de Sres. Accionistas para celebrar la Junta general extraordinaria señalada para el día 8 del actual, se convoca nuevamente y se fija el Salón de quintas de la Excm. Diputación provincial y hora de tres de la tarde del 20 del corriente, al objeto de dar cuenta del estado financiero de la Sociedad y fines tratados en la sesión de 3 de Mayo del año próximo pasado, advirtiéndose que con el número de Sres. Accionistas que asista se celebrará la sesión.

Para acreditar la calidad de accionista es menester la presentación del documento que así lo demuestre á juicio del Consejo, teniendo en cuenta lo dispuesto en los párrafos 2.º, 3.º y 4.º del art. 11 de los Estatutos.

Lugo 11 de Junio de 1909.—El Presidente accidental, *E. Carvallo*.

En honor del Sr. Lago

Lista de los señores que contribuyen á la suscripción abierta en esta Diócesis para ofrecer un obsequio al señor D. Manuel Lago González, Obispo electo de Burgo de Osma.

	Pesetas
Suma anterior.	682 00
Sres. D.:	
Cura párroco de Louredo.	2 50
Rosendo Silva, presbítero.	1 —
Cura párroco de Cervaña.	5 —
Cura párroco de Calde.	2 —
Cura párroco de Pinel.	5 —
Cura párroco de Lozón.	5 —
Srts. de Saavedra Lugilde.	5 —
Antonia Díaz.	2 —
Julia Cortiñas.	2 —
Antonio Cariz.	2 —
Severino Lois.	1 50
Benito Sampedro, presbítero.	3 —
José González.	1 —
Jesús Rodríguez López.	2 —
Antonio Vázquez Prado.	2 —
Genaro González.	1 —
José Rozas López.	2 —
Francisco A. Fernández Prado.	5 —
Aurelia Sanmartino.	5 —
Francisco García Neira.	4 —
Vicente Luaces.	3 —
Julio Iglesias Fariña.	15 —
Martín E. Rua.	5 —
Antonio Goy.	5 —
Suma.	768 00

Continuará.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Juan de Sahagun, confesor del Orden de Ermitaños de San Agustín, en Salamanca; y fué esclarecido por su celo por la fe católica y por su santa vida y milagros.

El tránsito de los Santos Mártires Basílicos, Cirino, Nabor y Nazario, soldados en Roma.

Santa Antonina.
San Olimpio, obispo en Tracia.
San León III, papa en Roma.
San Onofre.

ADORACIÓN NOCTURNA

En la Santa Iglesia Catedral Basilica
Día 12.—Vigilia general del *Santo Corpus Christi*.

Comenzará á las diez y media con procesión é incensación solemne.

A las cuatro de la mañana, comunión general y misa solemne.

Día 13.—Vigilia de Titular del Turno San Antonio de Padua.

A las diez, procesión, incensación, plática, *Te Deum* é Invitatorio solemne.

En sufragio del Sr. Marqués de Villaverde de Limia (q. e. p. d.)

Tip. de El Progreso, Manuel Becerra, 6

VENTA

Se hace por los albaceas del Presbítero Sr. Fernández Somoza, de las casas números 45 y 47 de la calle de San Roque, con su patio y jardín.

El remate tendrá efecto á las doce del 19 de Junio próximo, en el despacho del procurador López Leal, San Roque, 13.

EN SARRIA

Taller de tonelería

En la villa de Sarria, Casa de Rodrigo, se estableció un taller de tonelería, con maestros muy hábiles procedentes de la Rioja (Haro).

Se componen toda clase de bocoyes y se hacen nuevos á precios sumamente económicos.

También se construyen tinas, cubos y todo lo que sea necesario en el ramo de tonelería.

Se prestan servicios á domicilio en Sarria ó fuera de esta villa, con economía y actividad.

POLICLÍNICA MÉDICO-QUIRÚRGICA

Director-Propietario: J. LASTRES

Consulta y tratamiento de todas las enfermedades

ELEGTROTERRAPIA

Aplicación de la Electricidad en todas sus formas:
Alta frecuencia, estática, galvánica, inducida, ondulatoria, sinusoidal, etc.—Jaula solenoide.—Silla de alta frecuencia.—Resonador de Oudin.—Condensador á petróleo con solenoide.—Aparato Electromecanoterápico.—Galvanocáustica.—Excitadores de los mejores sistemas.—Aparatos de precisión para la aplicación científica de la Electricidad, á fin de que no pase por el organismo más que la cantidad necesaria para cada paciente.

RAYOS X

Radiografía.—Radioscopia

Curación de las enfermedades de la PIEL, por antiguas que sean y rebeldes á todo otro tratamiento, por el nuevo procedimiento de los Rayos X, el Localizador de Belot y Efluvios de alta frecuencia.

Todos los aparatos son recientemente adquiridos y los más perfeccionados.

Horas de consulta: de 9 á 12 y de 3 á 6.

Gratis á los pobres, de 3 á 4.

Plaza de Lugo, 21, principal.

(Frente al Mercado Da Guarda)

-- LA CORUÑA --

CAFÉ ESPAÑOL

Se expenden Helados y Refrescos

LA GRAN FUNERARIA DE SANCHEZ

Exposición de cajas mortuorias y coronas, última novedad, procedentes de Suiza, Italia y Viena. Hábitos de todas las hermandades; cintas, flecos, rasos y todo lo concerniente al ramo de funeraria.

NO CONFUNDIRSE
Calle de San Pedro, núm. 34
(Frente a la Calle de Manuel Becerra)

NOTA.—Los encargados de esta Funeraria, por el decoro y la seriedad del caso, no se introducen en ninguna casa donde ocurre la defunción sin previo aviso.

SERVICIO PERMANENTE

PAPEL PARA ENVOLVER

Se halla de venta en la imprenta de este periódico.

En este establecimiento, montado con arreglo á los últimos adelantos, se hacen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y prontitud, contando para ello con un variado surtido de tipos y excelentes máquinas adquiridas en las más acreditadas casas del extranjero.

Se hallan á la venta los impresos siguientes:

Facturas para franquicia oficial de la correspondencia.

Fes de vida para el cobro de haberes de viudas, huérfanos, retirados y pensionistas del Estado.

Declaraciones de alta y baja en la contribución industrial.

Y toda clase de impresos para Ayuntamientos y oficinas.

TALLERES: Manuel Becerra, 6.-LUGO

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL
(BAILLY-BAILLIERE)

CONTIENE

ESPAÑA
Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpo diplomático, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc., etc.
Indicador de los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia, por apellidos, profesiones, comercio e industrias y calles.
España entera por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas, aldeas y lugares, incluyendo en cada uno su descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarriles, telegrafos, teléfonos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc. La parte oficial de todos los pueblos. Las profesiones, comercio e industrias de todos los pueblos por pequeños que sean, con los nombres y apellidos de quienes los ejercen. Los Aranceles de Aduana de la Península, ordenados y coleccionados con suma precisión, especialmente para esta publicación.

PORTUGAL
Descripción detalladísima de este Reino y sus Colonias, en igual forma que el anterior.

AMÉRICA
Cuba: Información completa de esta República, con sus administraciones, comercio e industrias, escritos en español e inglés.
Indicador de los habitantes de la Habana por sus tres órdenes de apellidos, profesiones y calles. Nombres, apellidos y profesiones de los habitantes de todos los pueblos de la Isla.
Puerto Rico: Descripción completa de la Isla, en igual forma que la anterior.

ESTADOS HISPANOAMERICANOS
1.º América Central: Costa Rica, Guaymala, Honduras, Nicaragua, El Salvador y República Dominicana.
2.º América del Norte: México.
3.º América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Panamá, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Curaçao.

De estos países, á más de los nombres, apellidos y domicilios de todas las personas que ejercen una profesión, industria, ó comercio en cualquier pueblo, por insignificante que sea, se dan amplias referencias.

FILIPINAS
Completa descripción de estas Islas, con su administración, comercio e industria, en español e inglés.

1909
AÑO XXXI
DE
su publicación.

Precio: 25 pesetas, franco de porte.
- Dos voluminosos tomos, impresos en papel indiano.
De venta: Librería de los Sres. Bailly-Bailliere e Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales del mundo.

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Incendios, vida, marítimos y paquetes

Dirección General y domicilio: Tetuán, 19.—MADRID

CAPITAL SOCIAL, diez millones de pesetas.—Valores en garantía, doce millones id.—Reserva de los cuatro ramos, tres millones doscientos mil id.—SINIESTROS PAGADOS, hasta 31 de Diciembre de 1907, veintidos millones id.

Depositarios:

Banco Asturiano, Industria y Comercio.	10.000.000 ptas.
Banco de Gijón, (capital social).	10.000.000 id.
Banco de Cartagena, (capital social).	10.000.000 id.
Banco Hispano Americano, (capital social).	100.000.000 id.
Total de capital social.	130.000.000 ptas.

Según la nueva Ley de Seguros, de 14 de Mayo de 1908, es la Sociedad que ocupa el lugar preeminente en el Seguro Nacional, por haber constituido el 28 de Octubre, el depósito de 700.000 pesetas, que determina el párrafo 7.º, letra A, del art. 2.º de dicha nueva Ley de Seguros, excediendo del máximo. Diríjanse al Subdirector Representante, único en esta capital y provincia.

D. Emilio Serrano Marqués

Plaza del Obispo Izquierdo, núm. 15.—LUGO

HUMANITARIO

es propagar las bondades de un preparado que con éxito combata LA CALVICIE en todas sus manifestaciones, como se consigue usando la eficaz y sin rival

Loción capilar **MAGICA** Oteín Abad

Un solo frasco basta para convencerse plenamente de sus maravillosos efectos. Es infalible para la regeneración del pelo. Evita su caída, las canas, la caspa y se consigue, usándola, llegar á la vejez con abundante cabello.

De indispensable aplicación en los niños para mayor desarrollo del pelo que tanto embellece.

De venta en Droguerías, Perfumerías, Farmacias, Bazares y Peluquerías. **Frasco, 5 Pts.**

Agente depositario exclusivo para la venta en todo el partido de Lugo:

Don José Fernández

Calle de San Pedro, núm. 14, 1.º.—LUGO

GRAN BAZAR DE Vicente Luaces y Compañía

Conde Pallares 9 y Buen Jesús 6.—LUGO

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Grandes existencias en bañeras, lavabos, filtros, water-closet, inodoros, cisternas, mosaicos, azulejos, baldosas, tejas, ladrillos, cal hidráulica, cal común, yeso, pinturas, barnices, cristales, aceites, chapapote, etc., etc.

CEMENTOS DE LAS MEJORES MARCAS

Precios más económicos que en las demás casas de materiales.

ABONOS QUÍMICOS

Superfosfatos, fosfato de cal mineral, escorias Thomas, cloruro, sulfato y nitrato de potasa, kainita, nitrato de sosa, sulfato amónico, sulfato de hierro (caparrosa) sulfato de cobre, sulfato de cal (yeso).

Ácidos y toda clase de productos químicos para la industria. Análisis de tierras gratuitamente y toda clase de informes y folletos, así como la suscripción también gratuita, á la revista mensual de agricultura *Los Abonos Químicos*. (Agencia de la Sociedad Anónima Cros, de Barcelona).

Máquinas Agrícolas, Vinícolas, Vitícolas y Avícolas

Especialidad en Trilladoras, Araños, Aventajadoras, Guadañadoras, Incubadoras, etc. (Representación de varias casas).

Piedras para molinos LA FERTÉ y la DORDOÑA

Semillas y plantas

Semillas de prados, de flores, de hortalizas, frutales, plantas de jardín y de adorno.—Cepas americanas. Cepas híbrido productores directos.—Consuelda forrajera.—Cuajo y colorante para quesos y manteca, rafía del Japón.

HELIANTI, nueva planta que produce 100.000 kilos de forraje y más de 100.000 kilos de tubérculo, por hectárea.

FERRETERÍA

Herrajes de todas clases, herramientas, loza, cristal, batería de cocina, hierros, camas, hierros viejos, jergones metálicos y baulas, maletas, bicicletas, etc.

Representantes para la provincia de Lugo de la S. A. EL ÁGUILA, de Madrid, Fábrica de Cervezas

LA CONFIANCE

COMPANÍA FRANCESA DE SEGUROS Á PRIMAS FIJAS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES

Desde el año 1884 ha pagado por siniestros

110 millones de francos oro

Mandatario general en España: D. G. CHATELAIN

Plaza Cataluña 22.—BARCELONA

CAFÉ MODERNO

Tome V. café del Moderno y se convencerá de su excelente calidad.

Plaza de la Constitución, núm. 9

— LUGO —

LO MAS NUEVO

LO MEJOR Y MÁS BARATO

en tejidos nacionales y extranjeros se encuentra en el comercio de

BENIGNO DE LA MOTA

CALLE DE LA REINA, 5

LUGO

Altas novedades en sedas, lanas, algodones, paños, portiers y confecciones. Géneros para gabanes de caballero y abrigos de señora. Abanicos, armures, alfombras, adornos, calcetines, camisetas, camisas, capas y abrigos de paño y pieles. Mantos y velos para luto. Colchas, cubrecamas, cojines, edredones, cobertores, faldas bajas, vichys, cañamazos, céfiros, organdys, corsés, corbatas, carretes, piqués, encajes, impermeables, mantones, mantas de viaje, pleids, mantelerías, juegos de cama, mantillas, medias, paraguas, stores, cortinajes, sombrillas, visivris. Capas y abrigos confeccionados para señora y niños, de género de los Pirineos. Tapetes, tiras bordadas, tohallas de felpa y lemanisco, trajes y abrigos hechos para niños, terciopelos y felpas de seda, visillos, géneros de punto, cutíes, forros de todas clases, pañuelos de seda, hilo y algodón, corbatas de piel, de fantasía, linoleums, monogramas, yutes y géneros de tapicería.

GRAN TALLER DE SASTRERIA

Esta casa tiene la exclusiva para todos sus artículos.

VENTA DE MARINAS DE TODAS CLASES

Benigno de la Mota

REINA, 5 LUGO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Lugo, un mes.	una peseta.
Fuera, un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero.	9 »

EL PROGRESO

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

ÚNICO EN GALICIA QUE SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS

Redacción, Administración é Imprenta de "EL PROGRESO"—Calle de Manuel Becerra, número 6.—LUGO

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos á precios convencionales.

La correspondencia al Administrador D. Laureano Méndez Tato.

No se devuelven los originales.